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Pe un an 40 franol, pe gése 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prenumără la tóté oficieie 
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Cu dusul în casă: Pe un au 
12 fl., pe 3 luni 6 II., pe trei luni 
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Un proces de sensaţiă.
Tóté ca tóté, dér la aceea lu

mea nu s’a aşteptat, ca un toast al 
Ţarului se ajungă înaintea tribuna
lului. Şi totuşi necredibilul s’a în
tâmplat. Procesul de sensaţiă, ce-a 
decurs în filele premergétóre înain
tea tribunalului penal din Berlin, 
numit pe scurt procesul Lűtzow- 
Leckert, a fost în adevăr pricinuit 
de toastul Ţarului, ţinut in Breslau. 
O rafinată intrigă politică a voit 
adecă se esploateze acest toast pen
tru a denunţa şi discredita înaintea 
împăratului Wilhelm pe vre-o câţi-va 
dintre cei mai capabili şi vrednici 
bărbaţi ai ţerei. Lucrul s’a petrecut 
pe scurt astfel:

Reproducerea oficială germană 
a toastului, ce l’a rostit Ţarul în 
Breslau ca răspuns la toastul împe- 
ratului Wilhelm, a fost, precum îşi 
vor aduce aminte cetitorii noştri, 
divergentă: după cea dintâiu repro
ducere, Ţarul ar fi c|is, că este în
sufleţit de aceleaşi sentimente ca 
„înălţatul meu tatău; după a doua 
reproducere, că este însufleţit de 
aceleaşi sentimente, „ca Majestatea 
Vostrău.

Acusaţii în procesul amintit au 
fost lăţit prin cjiare versiunea, că 
secretarul de stat de Marschall a 
pus în circulaţiă prima reproducere 
a toastului cu scop de-a supăra clica 
dela curte şi de-a provoca disen
siune între Germania şi Rusia. Se 
înţelege, că denunţarea acésta nu 
putea se lase indiferent pe numitul 
secretar de stat, care a şi cerut şi 
dobândit voia împăratului de-a trage 
la răspundere pe intriganţi înaintea 
tribunalului.

Procesul însuşi s’a intentat pen
tru vătămarea mareşalului curţii 
conte Eulenburg, a secretarului de 
stat de Marschall şi a consiliarului 
de legaţiune prinţ Hohenlohe, să
vârşită printr’un artieulv în care se 
cjicea, în legătură cu toastul Ţaru
lui, că numiţii bărbaţi de stat vor 
se stabiléscá un guvern paralel ne-

responsabil şi că se conduc de in- 
fluinţe englesescî. Acusaţî au fost 
cjiariştii Leckert şi Liltzow, alţi doi 
redactori, un raportor şi un comer
ciant tot cu numele Leckert.

Se’nţelege, că acusaţii au fost 
numai uneltele celor ce conduc fi
rele intrigei la curtea prusiană şi 
astfel se p6te cjice, că procesul a 
fost intentat indirect în contra aces
tora, cari au vrut se se folosescă 
de ocasiune pentru a delătura pe 
bărbaţii amintiţi, înegrindu-i înain
tea domnitorului lor. Intriga însă a 
fost demascată, deşi nu autorii ei 
intelectuali, ci numai uneltele ei au 
fost pedepsite.

Un rol însemnat a jucat în 
acebt proces comisarul criminal de 
Tausch, şeful poliţiei secrete poli
tice, care are pe sufletul lui multe 
suspiţionări şi denunţiaţiunî con
tra bărbaţilor din cercurile mai 
înalte. Secretarul de stat l’a de
mascat cu acestă ocasiune şi prim- 
proeurorul a propus arestarea lui 
pentru depunerea de jurământ fals, 
care propunere a fost aprobată de 
tribunal. Procesul a mai dovedit pe 
deplin, că acusările ridicate în con
tra ministeriului de esterne german 
au iost lipsite cu totul de temeiu.

Cât de mult începuse ţesătura 
rafinată a intrige!or se molesteze şi 
se neliniştâscă chiar şi personele 
cele mai sus puse, o dovedesc şi 
cuvintele pronunţate înaintea tribu
nalului de secretarul de stat Mar
schall, care a (^is: „am căutat se 
me salvez în lumina publicităţii".

Procesul s’a încheiat Luni prin 
condamnarea lui Leckert şi Lfltzow 
la câte 18 luni închis6re, a redacto
rului Berger la o lună, a redactoru
lui PlOtz şi a raportorului Fâllmel 
la 500 şi 100 mărci amendă, nu
mai unul, Leckert senior, a fost 
achitat.

Acest proces, în ale cărui de* 
tailuri noi nu putem intra, eete forte 
instructiv şi aruncă lumină nu nu
mai asupra lucrărei subterane a 
clicelor ticăl6se dela curtea pru-

siană, dér şi asupra activităţii cli
celor din alte ţări.

Dér mai resuscită acest pro* 
ces, cu deosebire şi pentru noi Ro
mânii, gândul, cum o asemenea ţe
sătură de intrigi a fost în stare a 
denunţa şi a discredita înaintea co- 
rónei chiar popóre întregi, cum este 
poporul nostru. Se ne închipuim nu
mai, că, în afară de intrigele dela 
curte, unde noi nici nu avem re- 
presentanţî, cât nu au fost înegrite 
intenţiunile şi nisuinţele nóstre drepte 
naţionale prin sistemul de denun
ţare al 4iaristicei contrare neamului 
nostru, şi cum acâstă pressă, unélta 
celor ce aveau si au interes se amă- 
géscá pe monarchul nostru, a ajuns 
ca se înegrescă şi întortocheze şi 
cea mai nevinovată lucrare, ce se 
sevîrşesce în sînul nostru.

Da, noi Românii mai mult ca 
ori şi cine am pute se povestim de 
fatalele urmări ale intrigei politice 
denunţăt0re şi a stăruinţelor clicei, 
ce tóté le face numai se nu străbată 
adevărul la urechile domnitorului.

Un sfat al lui Wlassics.
Intr’una din f i le le  săptămânei trecute, 

comitetul clubului tinerilor universitari ma
ghiari din Budapesta s’a presentat, sub 
conducerea preşedintelui clubului, la minis
trul oultelor şi instruoţianei publioe Wlas
sics, pentru a-i cere proteoţia în mai multe 
Gestiuni ale tinerimei universitare.

Ministrul, se’nţelege, a primit pe de
legaţii tinerimei maghiare cu t6tă afabili
tatea, întreţinendu-se mult timp ou ei şi 
promiţendu-le sprijin moral şi material în 
mai multe cestiunî ale lor.

Cu ocasiunea acésta, după cum cetim 
în foile din Budapesta, ministrul a făcut 
amintire şi de raporturile tinerimei ma
ghiare cu tinerii de alte naţionalităţi, pu
nând studenţilor maghiari „în mod deosebit* 
la inimă, oa se se pőrte prietinesce cu colegii 
lor nemaghiaH.

E frumos sfatul, ce l’a dat Wlassics 
tinerilor maghiari. Cine ar puté ínsé sé 
orédá, că e tot-odată şi serios şi sincer?

Când studenţii unguri arangeau de

monstraţiile lor sălbatice şi vandalice în 
contra Românilor la Cluşiu, Arad eto. gu
vernul a tăcut şi prin tăcerea sa a apro
bat „bravura* acestor tineri. Ba tinerii un
guri sunt taosaţl încă pentru aoele demons- 
traţiunl contra „Valahilor* ca mari pa
trioţi.

Ce valóre mai pot avé în astfel de 
împrejurări sfaturile lui Wlassics? Şi cine 
va mai pute fi aşa de uaiv ső crédá în se- 
riositatea lor.

Dór Wlassics crede, că va putó înşela 
lumea cu vorbe umflate, când le recomandă 
tinerilor UDgUîI sé fiă diplomatiol şi poli- 
ticoşl.

Lucru e greu de împlinit când cine-va 
a crescut în fanatism şi bădărăuiă. Şi ce 
folos pot avé astfel de sfaturi pe câtă 
vreme Wlassios însu-şl probéaá la fiă-care 
pas, oă e oel mai neîmpăcat adversar, îm
preună ou toţi soţii séi, faţă cu tot oe nu 
este maghiar. El, oare în tóté faptele sale 
manifestézá oel mai turbat spirit de neto- 
leranţă naţională, nu vede óre, că se face 
mai mult de rîs când îndâmnă pe tinerii 
maghiari la prietiniă cu colegii lor nema- 
ghiarî ?

Pe cât timp tinerii, nu vor vedé dela 
părinţii şi mai marii lor, decât cele mai 
raonstruóse esemple de ură faţă ou tot oe 
nu-i maghiar, nimic nu va puté influinţa 
asupra lor, ca să-şi schimbe purtarea bruscă, 
duşmăn0să şi respingétóre.

CROJICA PO LITICA .
— 27 Noemvre.

Comisiunea alésâ de Camera unguréscâ 
pentru a redacta răspunsul la discursul 
Tronului a ţinut Luni o şedinţă sub pre- 
şedinţa lui Koloman Tisza. Raportorul A. 
Puls-ky a presentat proiectul de adresă, oare 
a şi fost primit cu unele neînsemnate mo
dificări.

Acest proiect, care se va presenta as- 
tăcjl, Mercur!, Camerei esprimă în introdu
cere ou cuvinte însufleţite „mulţămirea na
ţiuni" pentru participarea Majestăţii Sale 
la serbările milenare, pe cari „le-a încun- 
jurat cu glorioia sacrei cor6ueu. Proiectul 
de adresă amintesce apoi, oă mesagiul de 
astă dată escepţional nu faoe amintire de 
raporturile esteriôre.

FO ILETONUL „GAZ. TR&N8.“

„Cartea nâgră“.
Unde dai §i unde crépá.

Prov. român.

Réspuns la „Cartea négráu (A  f̂ekete Jcönyvu)} 
scrisă de ir . btefan Kemény junior în 1849, 
si publicată de Hentaler József în numerii 
121—131 din Mai 1895 ai lui „Magyarország“ 

din Budapesta.

De Âxentie Seyeru.
17) (Urmare).

Décá deră Românii dela Auraria, 
Trimpoele, Valea dosului, Vâltorl, Feneş 
şi Galaţi, cari s’au presentat Duminecă di- 
mm0ţa asupra Aurăriei, s’au reîntors din 
Feneş, apoi numai cei 20 rămaşi au masa- 
orat la Presaca 640 suflete ? Nu, nu, D -lor! 
De Duminecă diminâţa pănă Marţi sunt 48 
de óre. In acest timp străcurându-se faima 
celor petrecute Duminecă şi Luni la Au
raria, (când adecă garda au tras focuri asu
pra Românilor şi aceştia a fugit mâncând

păment) pănă la Alba-Iulia, au curs cătră 
Auraria în ajutorul Românilor, din dome
niul Aurăriei sătenii, tot Români, dela Gura 
Ampoiţei, Tăuţ, Găurenî, Meteş, Poiana, 
Presaca, din domeniul Episcopiei rom. cat.

Aceştia au întimpinat şi masacrat pe 
cei ce depuseseră armele şi făcuseră între 
Feneş şi Galaţi pace cu Românii din Do
meniul Aurăriei. Şi acésta fără să scie de 
cele întâmplate, dér bine informaţi de pă
rinţii celor ce conduc şi astădî politica în 
Ungaria, că fugarii séu fugăriţii sunt plini 
de bunuri şi de giuvaericale, cari sciau prea 
bine, că au să trécá pentru vinars, inele 
şi mărgele în pungile lor.

Groznică, ruşinosă şi vrednică de 
plâns a fost acea măcelărire, dér tot nu 
au fost omorîţi 640 de omeni, pentru-că 
afară de cele trei, ce le pomenesce cu nu
mele autorul „Cărţii negre“ , celelalte fé
méi şi copii au fost cruţaţi. Intre aceştia 
şi fostul ministru Lukats Bela, — şi fiiul 
mai mare al lui Nemegyei.

Cum-că Iancu ar fi făcut un aseme
nea raport generalului Puchner, nu sciu,

dér chiar de-ar fi făcut, el nu a putut sci 
numai câţi au fugit din Auraria în 4 dile, 
pănă ce a venit el cu Bálint în 26 Oc- 
tomvre la faţa locului, dér nu şi câţi au 
fost în realitate masacraţi. Eră cum-că 
Maghiarii din Auraria nu au fost toţi omo
rîţi, vedem din „Cartea negrău, care ne 
arată, că cu óstea lui Hatvani s’au dus la 
Abrud din Halmagiu şi refugiaţii din 
Zlagna, precum şi cei ce se refugiaseră la 
Abrud.

Corniţele Teleki, în 1890, când mă 
ataca pe mine în „Kolozsvár44 pusese nu
mărul celor masacraţi la 450 şi decă sub- 
tragem din 640 ai „Cărţii negreu, cele 186 
de femei şi copii, se vede, că tradiţia are 
dreptate. Dér fiă numărul mic ori mare, 
fapta o deplângem cu toţii.

Cum-că la 18 Octomvre, când a eşit 
proclamaţiunea lui Puchner, care abrogă 
legile „din Martieu *) pănă în 23, când

*) Br. Kemeny se nu fi sciut, că legile des
pre cari e vorba nu s’au adus în Martie, ci în 
Aprile? — Mirosă a apocrif! — Aut.

s’au adunat Românii în giurul Aurăriei şi 
au tractat cu Maghiarii pentru depunerea 
armelor, comunicaţiunea între Auraria, 
Sibiiu şi Deva ar fi fost întreruptă, nu e 
adevărat. Acea comunicaţiune a fost liberă 
pănă în 4 Februarie 1849, când se retrase 
oştea ungurescă cu generalul Bem, după 
ce pierdu bătaia la salinele Sibiiului. Ea a 
fost ţinută liberă de tribunul Elia Măce- 
lariu la Miercurea, şi de garda Saşilor din 
Săbeş, şi atunci întreruptă în 2 (ple, pănă 
ce alungară împărătescii pe Bem şi din 
Săbeş. S’a ţinut, prin urmare, liberă şi des
chisă pănă după 11 Martie, când luâ Bem 
Sibiiul. Aşa-deră pedepsa cea mare din 2B 
Octomvre la Presaca, n’a lovit pe Ma
ghiari pe nedreptul, cum scrie „Cartea 
n£grăa, seu pe neaştaptate, cum cjic eu. 
Cine cunosce comunicaţiunea dintre Sibiiu, 
Alba-Iulia şi Auraria şi scie, că proclama
ţiunea a eşit în 18 şi se va fi espediat din 
Sibiiu în 19, când de sigur a putut fi şi în 
Alba-Iulia, — pote să-şi închipuescă, că în 
20, 21 pănă la 23 nesmintit a ajuns şi în 
Auraria.
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Numai de curând ou ooasia închiderei 
dietei — se c^06 *n adresă — discursul 
tronului a accentuat raporturile nóstre ami- 
cambile ou tóté statele; din împrejurarea, 
c& disoursul tronului acum n’a atins aceste 
raporturi, conchidem, că de atunci nu s’a 
ntémplat în raporturile esterióre vre-o schim

bare, oare ar fi putut sg sdrunoine speran
ţele nóstre în durabilitatea păcii.

Froieotul de adresă se ocupă apoi ou 
problemele legislatorice înşirate în mesagiu 
şi dă espresiune speranţei, că va suooede 
a regula raporturile eoonomice ou celalalt 
stat al monarohiei, dér numai în oaşul, déo& 
şi din partea celuilalt contraotant (Austria) 
nu se vor ridica pretensiuui nedrepte şi 
postulate escesive.

*

S’anunţă din Atena prin telegraf, că 
un Mesagiu al Regelui Greciei a fost adre
sat primului ministru. In acest mesagiu Re
gele 4ice, că dorind el ca armata sé fiă la 
înălţimea misiunei sale, a orecjut de ne- 
voiă să înfiinţeze un lagăr permanent, unde 
armata se va consaora ou desăvârşire in- 
strucţiunei militare. Regele a mai orecjut 
de nevoiă încă ca reservele să fiă chemate 
sub drapel în aşa mod, înoât ele să for
meze o forţă de 12,000 ómenl. De ase
menea se va constitui o oomisiune de ofi- 
cerl superiori însărcinată să alăgă o puşcă 
pentru armată.

Regele crede, oă măsurile propuse 
vor permite armatei să atingă scopul ur
mărit de mult timp. Mesagiul conchide 
picând, că dorinţa cea mai vie a Regelui 
este, oa armata să fiă demnă de misiunea 
sa. Lucrările de reorganisare vor fi inau
gurate prin înfiinţarea unui lagăr per
manent.

Acest mesagiu a produs o viă sen- 
saţiă. — Demisia în massă a oficerilor de 
cavaleriă pare a fi fost oprită de mesagiul 
Regelui.

Scopurile şi direcţiunea politicei 
orientale rusesc!.

Piarului din München „Alig. Ztg.u
i-se scrie din Viena o corespondenţă 
mai lungă, care tratézá politica 
orientală ruséscá. Din acest articol 
de deosebită importanţă estragem 
urmátórele:

In timpul ultim s’a discutat mult 
Gestiunea, că ce soopurî urmăresce Rusia 
în Orient, mai ales în ceea-ce privesoe 
descompunerea imperiului otoman. S’a sus
ţinut şi bănuiala, oă cabinetul din St. Pe- 
tersburg urmăresce soopurî speciale, ca 
prin protegiarea Turciei în actualul proces 
de descompunere să-şî asigure favoruri 
deosebite. Părerea aeésta n’a aflat răsunet 
în cabinetele continentale, oarl sunt firm 
convinse, oă Rusia va procédé întru tóté 

în conformitate ou cabinetele europene şi

Iancu scrie în raportul seu, că „Du
minecă în 28 Octomvre domnii din Aura- 
ria au chiămat pe Românii din Domeniul 
Aurăriei, ca să se consulteze şi împace 
cu eiu.

Fiă cum va fi fost, atât e sciut, că 
faima sboră; din 18 pănă Sâmbătă în 21 
când se ţine terg de săptămână în Alba- 
Iulia, negreşit ea va ii pătruns şi pănă 
acolo. Apoi cărăuşii şi sfârnarii de bucate, 
cari vin din tote părţile munţilor pentru 
a se provede cu de acestea, precum şi cei 
ce. veneau în acel timp după vin, vinars, 
la Alba-Iulia, reîntorcendu-se în acea di şi 
noptea pănă în 28 acasă, au dus cu sine 
tote soirile, ce le au(|iseră la ţerâ*) fără 
a-le afla acelea muntenii dela prefecţi, tri
buni, seu din Gazete.

Eară, ca se aprindem o adevărată 
lumină, care se lumineze tuturor aducem 
un document original despre cele ce se 
petrecuseră în 23 şi 24 la Auraria, găsit în 
preţiosa colecţiune a canonicului vicar gen. 
şi preposit la capitul şi Consistoriu Metrop.

•) Locuitorii din Munţii apuseni numesc păr
ţile Transilvaniei, ce sunt în giurul munţilor „ţerăli; 
me duc „în ţeră“ însemnă: mS duc afară din munţi.

nu va oăuta în nioî o direoţiune să-şî asi* 
gure favoruri deosebite, nioî prin acoele- 
rarea, nioî prin întârcjiarea procesului de 
descompunere a imperiului otoman. Acesta 
o garanteză caracterul lui Nioolae al II-lea 
şi relaţiunea dintre Rusia şi cabinetele 
continentale. Intre Rusia şi Anglia, cu t6tă 
cochetarea miniştrilor britanici, nu se va 
pută face nici o înţelegere referitor la o 
procedere oomună în oestiunea Turciei, 
fiind-oă interesele Rusiei şi Angliei sunt 
contrare în Orient şi din motivul, ce e 
prea ounosout, oă Anglia oaută în t6te 
cestiunile să-'şî susţină mână liberă şi dâoă 
totuşi presentă vre-o propunere dc aoţiune 
comună, totdeuna îşi are gândul său re- 
servat. înţelegerea Rusiei cu puterile oon- 
tinentale nu o împedeoă îusă nici un 
scrupul.

E sciut, că nu e în interesul Rusiei 
să fevoriseze formarea unei Armenii inde
pendente, său să încorporeze părţile tur- 
oescl ale Armeniei, oăoî şi-ar mări numai 
năcasurile ou Armenii proprii, cari sunt 
de-un caraoter f6rte intrigant. De altă 
parte nu e în interesul Rusiei nici să in
troducă o stabilitate la Bosfor, ajutând 
Turoiei să-’şl arangeze afacerile, oi va lăsa, 
ca procesul de descompunere al Turoiei 
să-şî facă mersul natural, aşteptând mo
mentul când mai cu efect îşî va pute 
validita interesele în, Orient. Acesta e mo
dul de judecare al cabinetelor continen
tale şi astfel procederea comună a aces
tora cu Rusia pare pe deplin asigurată.

Politioa orientală a Rusiei se îndrep- 
tâză astăcjl mai mult asupra Asiei de mij
loc, unde are încă mult teren de acti
vitate.

SOIRILE DILEI.
— 27 Noemvre.

In causa mandatului de deputat dié
tái dela Braşov, devenit fără stăpân prin 
numirea lui K&rl Schnell în postul de no
tar public r., după cum soim, „Magyaror- 
szâgu răspândise soirea, că Ungurii din Bra
şov sunt hotârîţl să alegă acum un depu
tat din sînul lor şi nu dintre Saşi. Numita 
fóiá spusese şi aceea, oă şansele cele mai 
mari le are d-1 advocat Pap Arpad şi oă 
densul va păşi cu program oposiţional. La 
acâstă soire, fóia ungurâsoă din loc răs
punde declarând, că în adevăr „Comitetul 
eseoutiv al Ungurilor din Braşov* doresce 
cu mio cu mare, oa 'unul dintre deputaţii 
Braşovului să fiă ales dintre Maghiari. în
trebarea mai e numai, „décá a sosit pentru 
acésta plinirea timpuluiu? Dér şi îu privinţa 
acestei întrebări e sigură fóia unguréscá, 
că Ungurii se vor înţelege între sine pe 
deplin. Ce privesce persóna lui Pap Arpad, 
„în urma activităţii şi a deolaraţiunilor, oe 
acesta le-a făcut în Comitetul esecutiv“ , 
fóia ungurâscă crede imposibil, ca acesta,

la cas dâoă ar oandida, să oandideze ou 
program oposiţional.

Societatea de cultură mncedo-română. 
Pe фиа de erl oonsiliul de 25 al societăţii 
de oultură macedo-română din Buouresol 
a fost chiămat la o întrunire. La ordinea 
4ilei au fost puse mai multe cestiunl im
portante.

— o—
Visite la Căldăruşanl. D-1 N. Fleva, 

care a condus manifestaţia sgomotosă din 
BucurescI în fav6rea Metropolitului-Primat 
osândit, i-a făcut aoestuia Dumineca tre
cută o vieită la Căldăruşanl. In фиа pre- 
mergătore, spun foile din BucurescI, a fost 
la Căldăruşanl noul prefect de Ilfov, d-1 
Luca Ionesou, oare, s1» фое, oă a dus Me- 
tropolitului o scrisore a ministrului de culte 
Mîrzesou. Pe фиа de Luni era aşteptat la 
Căldăruşanl însuşi ministrul de culte Mîr
zesou. Se înţelege, oă aceste visite stau 
în strînsă legătură ou intenţiunea guver
nului de a dobândi revizuirea procesului 
Metropolitului.

— o —
Intrarea voluntarilor în armata ac

tivă. Am mai fost amintit deja, oă acei 
voluntari, oarl îmbrăţişeză cariera militară 
numai aşa pot să se înactiveze, deoă ser
viciul de înactivare se începe numai deoât 
după absoivarea anului de voluntar şi vo
luntarii fac servioiu timp de 6 luni la trupă 
ou rangul de cadet-sergent-major. Minis
trul oomun de răsboiti însă, printr’o ordi- 
naţiune mai nouă dispune, ca toţi coman
danţii respectivelor trupe să raporteze pănă 
în 10 Decemvre a anului despre acei vo
luntari, cari fac serviciul de trecere în ar
mata activă, dăoă sunt ori nu apţi pentru 
a se înactiva?, er dăoă nu, atunci numai 
decât vor fi eliberaţi dela serviciul de inao- 
tivare.

Armata grec^scă contra duelului. Din 
Atena se telegrafăză, oă ministrul de răs- 
boiu printr’o ordinaţiune a şters duelul din 
armata grecâsoă. In fiă-oare garnis6nă s’a 
compus un juriu de onore constâtător din 
trei oficerî, ceri vor avea să judece asupra 
tuturor afacerilor de onore, ce se vor ivi 
între oficerî. Contra hotărîrilor acestui juriu 
se p6te apela numai la tribunalul suprem 
instituit în Atena, oare e compus din ofi
cerî din statul major sub preşedinţia celui 
mai bătrân comandand de brigadă, Con
tra hotârîrei tribunalului suprem nu pdte 
apela nimeni. Cu tote aceste juriile de 
onore pot să încuvinţeze duelul în tote ca
şurile, unde e vorba de cele mai grave 
vătămări de onore.

Creseerea venitului din monopolul 
tutunului. Datele statistice dm cele trei 
luni dintâitl ale anului acestuia stabilite de 
oâtră ministrul de finance ungar arată, că 
în acest prim ouartal venitul din monopo-

lul tutunului în raport ou primul ouartal 
al anului treout s’a urcat ou 857,664 fl. 
Consumul tutunului pentru pipă a scăpat, 
6r a ţigărilor din contră a crescut. Din 
ţigările Operas s'au vendut 7,898,000 bu
căţi; Regalitas 4,237,000 bucăţi (faţă ca
5,519.000 bucăţi a tr .); Britanica 20,556,000 
(-718,000); Cuba, 69,823.000 b. (+3,109 
mii); Portorico 51,215,000 b. (-{-4,757,000); 
Virgini a 23,203,000 b. (+2,300.000). Ve- 
nitul tutunului pentru pipă 15,302.404 fl. 
(-133,067 fl.), al ţigărilor 13,267,422 fl. 
(-j-574,367 fl.), al ţigaretelor 5,134,876 fl. 
(-f-414,604 fl.), al Havanelor 64,311 fl. 
(-j- 6,324 fl.), apoi pe alte ţigări 2,876892 fl.) 
(-f-104,853 fl.). Suma totală este 33,852,271 fl. 
(+857,664 fl.).

—o—
Societatea de lectură „A.ndreiu Şa* 

gunaa din Sibiiu în vită la Şedinţa publică, oe 
se va ţină Vineri, în 29 Noemvre st. v., 
în memoria Marelui Arehiereu AndreiQ, în 
sala cea mare a edificiului nou seminarial. 
începutul la 7 ore sâra. Ofertele benevole 
în favorul societăţii se vor chita cu mulţă- 
mită pe oale publică.

Progtam : 1) Două cântări pentru oor, 
de G. Dima: a) „Pre tine te lâudărn“; b) 
„Sfânt, sfânt, sfânt44; esecutate de corul 
seminarial. 2) „George Lazăr şi renasoerea 
culturei naţionale11, disertaţie de Ioan Dobre, 
cleric în cursul al III-lea. 3) nDuou pentru
2 violine de I. F. Mazas, eseoutat de Ioan 
Mateiu şi George Henţia, clerici în oursul 
I. 4) „Piua învierii1*, poesie de George 
Coşbuc, declamată de Ilie Hociotă, clerio 
în oursul I. 5) „Un obioeifi de Crăciun pe 
Valea Hârti baciul ui “ de Iacob Manuil, ole- 
ric în cursul al III-lea. 6) „HaimanaK, can
ţonetă comică de V. Alexandri, predată 
de Traian V. Motora. clerio în cursul al 
III-lea. 7) „Un regret", de N. Popoviol, 
esecucat de corul seminariel.

Coroue eterne. Din inoidentul morţii 
d-nei Matrâna Sidiana Vasiu din Abrud-sat, 
întâmplată în 13 (25) Noemvre c., d-nul 
George Visia din Zlatna ni-a trimis prin 
P. O. D-n protopop Ioan Petric, în local 
unei cununi peritore, 10 fior. drept ooronă 
eternă la „ fundaţiimea iubiţilor r£posaţiu pen
tru ajutorarea şoolarilor români săraci. Pri- 
mindu~se de subscrisul comitet paroohial, 
se chitâză acostă sumă îu acest mod şi se 
arată, oă s’a adaus la numita fundaţiune. 
Braşov, 24 Noemvre v. 1896: Comitetul 
parochial român gr. or. dm cetatea Braşo
vului.

.... o—
Băile de vapor din loc vor put6 fi 

puse la disposiţia, publicului numai cu <}iua 
de Vineri, 11 Deo. n.

Rectificare. In N-rul 261 al „Gaz. 
Trans.u pag. 1 colon» I I I  jos în loo de 
„emană din instituţia generosă a Sultanu* 
luiu este a se ceti emană din iniţiativa“ 
etc., ăr pe pag. 2 col. I I  rândul 15 de sus

din urmatoria tractare acei causa, sperezu 
che se va dovedi şi nevinovatia mea. Deci, 
ce io prin aceasta umilita Rugare am vrut 
a cere dela Inclytulu Ces. Reg. Judeciu 
Criminale e : ca acelaşi se se indure fora 
intardiere a mi lua causa mea la cercetare 
si la dejudecare ; Si aceasta mai vertosu din 
acelu motivu, che afara de aceea, che sunt 
impiedecatu dela Deregatoria mea, si prin 
urmare si dela Beneficiulu mieu, mie ca 
unui omu veduvu îngreunat cu mai mulţi 
prunci mici, acum preste doe luni repitu din 
migiuloculu acelora, mi-se prepadesce tota 
casa si averea mea, care după ce voiu fi aflatu 
si declaratu de nevinovatu, precum sperezu, 
nicî domnulu Capitanu Nalik, carele a bine- 
voitu a me pune la prinsoria, nici Bulza 
Tim dupa a cărui mărturisire mi-se facu 
mie aceasta ruşine, si stricare, nu se voru 
pleca a mi-o înturna atata paguba, cate 
mi casiunara.

Rugandu-me pentru gratiosa resolu- 
tiune cu profunda plecatiune remân alu 
Inclytului Ces. Reg. Judeciu Criminale.

Umilitu servu

Ioanne Lobats, 
parochu resaritenu în 

(Va urma.) Zlatna. Din prinsorea în Belgradu.

în Blaşiu I. M. Moldovanu. Ecă docu
mentul :

Prâs. 8-ten Februar 1851.
Nr. 456 
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Qătră
Inclytulu Ces. Reg. Iudeciu Criminale a 

Districtului Belgradului 
umilita Rugare 

acelui inlontru scris Ioanne lui Lukats pen
tru ca se se ise ie-e Causa la neîntardiata 

Cercetare si dejudecare.
T. B. 3

Timbru de 15 cr. 

lnclytu Ces. Reg iu Iudeciu Criminale!

La 24 Octobr. 1848 poporulu din 
Zlathna şi din Tenutulu vecinu, infuriatu 
asupra Gardistelor Magiari, — carî in diua 
mai dinainte, cu una perfidia, candu se 
tracta despre pace, şi descarcara puscele 
sale, şi asternura mai mulţi Românî morţi 
la pamentu — Cauta din casă în casă 
după aceia, si, aflandui, pre carii ii scieau 
cu vini anumite inthinati, ii puscau fora 
de a mai intreba de cineva. Asia impus- 
cara intre alţii pre Cocisiulu armânului 
Simonka, pre Gaba, şi pre Andreiu Pruner, 
care, Pruner, ucisese in diua trecuta pre 
Georgiu Bozesian, Ciganulu. Impuscatoriul

lui Pruner şi Gaba fu Bulza Tim. Fapta 
lui jemase în tăcere pănă în luna No- 
embr. an. tr., când luându-se prin co- 
missiunea Militare (d-1 căpitanu Nalik) 
Bulza Tim la întrebare pentru acea faptă, 
redimându-se pe mărturisirea a vre doi 
alţii asemini şieşî, răspunse: cum che den
sul la porunca mea ar fi împuşcat pre 
Pruner, şi pre Gaba. La acestă mărturisire 
io numai decât fusei închis, şi zac pănă 
adî în prinsorie, preste două luni, eră Bulza 
Tim împuşcătorul umblă cu pălăria pe una 
urechie d’intr’una cresma într’alta. Din 
care împregiurare s’ar parea, che nu atât 
dupa uciderea lui Pruner Andras se cauta, 
che atunci ucigasiu Bulza Tim n’ar pute 
umbla slobod, catu doră din alta causa io 
sunt persecutat, macar che în dilele acele 
mî-am espus vi^ţa pentru apararea mai 
multor familie de Armeanu şi de Magiar 
în Zlatna.

lnclytu Ces. Regiu. Iudeciu Crimi
nale ! Starea causei mele din multe Instan- 
tie, care io le am aşternut catra înaltul 
Ces. Reg. Gubemiu, şi care după părerea 
mea pănă acum vor fi transpuse Inclytului 
Ces. Reg. Judeciu Criminale, cred, che e 
cunoscuta înaintea acestuasi Inţlytu, şi



Nr. 262—1896 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 8

în jos în loo de: „s’ar fi străourat vre-o ne- 
cesitatett, este a se oeti : „s’ar fi străourat 
vre-o neesactitate*.

Societatea „Rofnânia Jună."
din Yiena.

Din raportul ano al al Societăţii aca
demice social-literare „România Junău din 
Yiena pe al 26-lea an administrativ (1 Oct.
1895 — в0 Sept. 1896), care raport a apă
rat (Jilele acestea, — aflăm cu buouriă, qă 
ftcâstă societate an de an merge înainte, 
aducând tot mai mari servicii naţionale nu 
numai tinerimei nóstre academice, ci s’ar 
paté фое, că întregei colonii române din 
Viena, care aflându-se în mijlocul unui 
element străin şi atât de isolată de massele 
poporului nostru, găsesoe în acâstă socie
tate un centru sooial şi cultural româneso, 
atât de dorit şi binevenit pentru ea.

„România Jună** este una dintre cele 
mai vechi şi mai de frunte între societăţile 
studenţilor români, în jurul oăreia sunt 
întruniţi an de an tineri din tóté ţările lo
cuite de Români. Mulţi dintre ei au её 
mulţămâscă aoestei sooietăţl deşteptarea 
lor naţională, ba unii chiar şi învăţarea 
limbei lor materne, pe care înainte de-a fi 
intrat în sînul aoestei Sooietăţl nu avuse
seră ocasiune de a o învăţa.

Gel mai însemnat moment din viâţa 
Societăţii a fost serbarea jubileului său de 
25 de ani, ce a avut loo în primăvara 
acestui an. Serbările jubilare au dat So
cietăţii ocasiunea, de-a se manifesta ou 
multă demnitate, storoând stima şi admi
raţia străinilor. Representantul „Germa- 
nieiu a celei mai însămnate societăţi nem
ţesc! din Yiena, s’a esprimat cu ocasiunea 
aoeea astfel: „Cu drept invidiez pe mem
brii „României Juneu pentru nobila însu
fleţire, de care sunt cuprinşi. Миф  dintre 
noi ar puté lua viu esemplu dela D-Vóstré, 
mm trebue cine-va a-şi iubi limba şi na- 
$iuneau.

Secţiunea însărcinată cu edarea Al- 
manaohului nu pesta mult va fi gata cu 
lucrările sale. Intârt^iarea a provenit din 
oausa multului material şi al timpului sourt.

Secţiunea pentru întemeiarea unui 
alumneu pe séma studenţilor lipsiţi n’a 
primit încă cele mai multe dintre listele 
de colectare. D-nii, oarl au primit aseme* 
nea liste, sunt rugaţi а-le înainta cât mai 
ourând.

In decursul anului Sooietatea a aran- 
giat mai multe întruniri, car! tóté au avut 
caracterul unor adevărate petreceri româ
nesc!, fiind oercetate şi sprijinite ou oăl- 
dură din partea coloniei române din Viena. 
In total, membrii sooietăţii desvóltá un zel 
deosebit atât faţă de societate, oât şi faţă 
de studiu. In anul de faţă s’au promovat 
la graduL de dootor în raedioină 6 inşi; în 
locul lor Societatea a primit alţi 8 membri 
noi. S’au ţinut nu mai puţin ca 14 şedinţe 
ordinare şi 4 literare. S’au presentat 13 
operate, cari după cetire au fost criticate 
In mod serios şi obiectiv.

Din fondul sooietăţii au fost ajutoraţi 
'2 membri ou bilete de amécjí la masa stu
denţilor pentru 5 luni, 3 au primit ajutore 
în bani de câte 20 — 25 fi., ér doi de câte 
10 fi. In looalităţile sooietăţii au avut 
«ouartir gratuit 2 membri.

In cursul anului s’au înscris între 
membrii fundatori ai Societăţii solvind 
câte 60 fi. Escel. Sa Metropolitul Ciuper- 
novici al Bucovinei, P. S. S. Episcopul Po
pea dela Caransebeş şi institutul „Arde- 
4eanau din Orăştiă. Au donat câte 50 fi. 
d-nii: P. Cassoti, C. Brancoveanu şi A . F i - 
Mpescu din Buouresci.

Averea în bani a Sooietăţii la 30 Sept. 
1896: 12^655 fi. 41 cr. Averea totală: 
13,722 fi. Numérul membrilor ordinari: 31, 
dintre cari 12 din Transilvania, 6 din Bu
covina, 4 din România, 4 din Banat, 4 din 
Ungaria şi 1 din Austria.

Musicl
„Creaţinnea* de Haydn. Dintr’un 

raport al dirigentului reuniunei de cântări 
săsescî, R. Lassel, relativ la producţiunea 
►de mâne (10 Decemvre n.) a admirabilului

oratoriu „ Creaţiunea* de Haydn, estragein 
urmátórele:

Au trecut 100 de ani, de oând Iosif 
Haydn a lucrat la „CreaţiuneaK sa şi peste 
vre o doi ani vom serba centenarul pri
mei producţiunl a aoestei opere în Yiena 
(19 Ianuarie 1899). Haydn era atunci de 
67 de ani... E vorba dér de opera unui 
bătrân, ce s’a soris înainte ou 100 de ani- 
N ’arn fi în drept a vorbi deoî în sens în
doit de o operă vechiă?

Şi totuşi nu o putem numi veohiă, 
decât numai ou privire la timp; oe se 
atinge însă de valórea ei internă musicală, 
de efeotul ei asupra Ascultătorului, de im
portanţa ei istorico-musicală, ba şi de forma 
ei, aoâstă oreaţiune a lui Haydn este o 
operă atât de viuă şi de-o valóre atât de 
nemioşorată în viaţa modernă musioală, în
cât puţine vom afla asemenea ei în íntréga 
literatură musicală. Este ca un stejar se
cular, care în fiă-care an strfiluce în haină 
tînără, escitând de departe buouria privi
torului şi admiraţiunea lui ca un simbol 
al uriaşei puteri a natúréi.

O sută de ani dela prima produoţiune ! 
Şi totuşi fiă-care va simţi a^i oa şi atunci 
ceea ce s’a scris după prima esecutare a 
operei: „Pietate, admiraţiune şi oei mai 
ourat entusiasm îşi sohimbase locul în 
inima asoultătorilor“ . E în operă ceva ca 
o putere a unui fenomen natural, ce ne 
captivózá ou desăvârşire şi ne stórce ad
mirare şi pietate....

E în adevăr interesant şi înălţător a 
ceti cum deja în primii ani după cea din- 
táiü produoţiune în Yiena, acéstá operă şl-a 
făcut turneul său prin tót a oraşele musi
cale din Europa, cum tótá lumea musioală 
se întrecea în a aduce onoruri şi aistinc- 
ţiunî măgulitore oompositorului ei. Tot
odată însă, şi acésta este înoă’ şi mai im* 
portant pentru însemnătatea composiţiei — 
acâstă operă artistică a lui Haydn a dat 
inpulsul înfiinţării unui mare număr de 
reuniuni chorale în Germania şi alte ţări. 
Tn fine acest orator a răsbit în prima ju 
mătate a veaoului nostru pănă în cele mai 
mioi oraşe...

Intre Saşi, Sibiienii au fost oei dintâi, 
cari se pot lăuda, că deja trei ani după 
prima produoţiune în Yiena au eseoutat şi 
ei în Sibiiu întreg oratoriul. Despre aoéstá 
prodncţiune din anul 1802 „Siebenbürger- 
Bothe“ de atunci a publicat, un sourt şi 
interesant raport, ér tot despre ea sorie şi 
un preot săsesc în termini forte însufleţiţi, 
spuind că orchestra era compusă din vre-o 
80 persó ne.

S’a pretins, că o produoţiune s’ar fi 
ţinut şi la Braşov în 1839, dér despre 
acésta nu s’au aflat date.

Produoţiunea de acum a oratoriului 
lui Haydn în Braşov este o nouă verigă în 
lanţul întrerupt de concerte vocale mai 
mari ale Reuniunei de cântări săsescî. Şi 
de astădată Reuniunea filarmonică a ofe
rit ou prevenire colegială binevoitorul ei 
conours.

O specială introducere în oratoriu nu 
va fi de lipsă, Opera fiind destul de popo
rală şi uşor de înţeles; se recomandă nu- 
ma’ procurarea î cetirea cu atenţiune a 
textului înainte de prodacţiune.

(„Creaţiunea“ precum am anunţat se 
va produoe Joi şi Dumineoă séra în sala 
Hotelului Nr. 1).

ULTIME SCIRÎ.
Bucurescî, 8 Dec. Io şedinţa de 

ac}î a Camerei, d-1 Ionel Grâdişteanu 
cere esplicaţiunî relativ la căuşele 
retragerei cabinetului Sturdza. Gu
vernul să arate cuvintele pentru cari 
a venit la putere actuala formaţiu
ne; este un guvern cu o nouă di
recţia, orî este continuarea guver
nului Sturdza? Şi în caşul acesta 
pentru ce d-1 Sturdza s’a retras? In 
special d-1 Stoicescu, noul ministru 
de esterne, e dator se spună, ce po
litică va urma, şi decă e hotărît se 
continue politica d-lui Sturdza, ori 
vr6 se mănţină declaraţiunile făcute 
în oposiţia în cestiunea naţională?

In fine întrebă, decă se adeveresce 
svonul împăcărei guvernului cu d- 
Fleva?

Bucurescî, 8 Dec. Ministrul-pre- 
şedinte Aurelian a declarat acjî în 
Cameră, în cursul discusiunei, că gu
vernul doresce o soluţiune pacînică 
a cestiunei Metropolitului-Primat.

Privitor la împăcarea cu d l  
Fleva şi grupul seu, circulă erăşî 
scirî contrac[icet6re. Se (Jice, că d-1 
Sturdza a declarat, că nu admite 
nici împăcare cu d-1 Fleva, nici mo
dificarea legei sinodale, ci numai o 
propunere de reWsuire a sentinţei 
Sinodului. După alţii, tratările cu 
d*l Fleva s’au întrerupt pentru-că a- 
cesta pretinde, ca doi bărbaţi din 
grupul seu se primescă portofoliurî 
în ministeriu.

Constantinopole, 9 Decemvre n. 
Grecii din Galata ameninţă, că vor 
pune la cale o manifestaţiune contra 
sfinţirii capelei gr. or. române.

Berlin, 9 Dec. n. Tribunalul a 
respins propunerea de a pune pe 
Tausch pe picior liber cu cauţiune; 
acesta ameninţă, că va face desve- 
lirî sensaţionale.

L i t e r a t u r ă .
Abonamentul „Familiei** sca§ut. Vo

ind a răspunde la o dorinţă manifestată 
din mai multe părţi şi în mai multe rân
duri, începând din 1 Ianuarie viitor redu
cem abonamentul „Familiei** pe an în loo 
de 10 fl. la 8 fl., pe y2 de an, în loo de
5 fl. la 4 fl., pe 1/4 de an, în loo de 2 fl. 
70 cr. la 2 fl. In România pe an, în loc 
de 25 lei, la 20 lei.

Aduoend acestă înlesnire pentru abo
nare rugăm pe toţi amicii foii nostre să 
binevoiâsoă a ne da spriginul întru răs
pândirea întreprinderii n6stre, reooman- 
dându-o şi altora şi făcându-ne cât mai 
multe abonamente nouă, — ca astfel să 
fim în stare a mănţinâ şi în viitor preţul 
redus şi eventual să*l mai scădem.

Acostă reduoere ne silesoe tot-odată 
să rugăm pe toţi abonaţii noştri să ne răs
pundă preţul regulat şi înainte, căoî cu 
abonamente plătite neregulat şi ulterior, 
nu putem susţinâ f6ia.

„Familia1* va apărâ şi în viitor odată 
pe săptămână, pe câte o c61ă şi jumătate, 
adeoă pe 12 pagine tipărite des, ilustrată 
din ce în oe mai bogat şi având peste 40 
de colaboratori.

Oradea-mare, 5 Decemvre 1896.
Editura „Familiei**.
*

Compas românesc, anuar financiar de 
Petra-Petrescu, anul 2F, conţine: date sta
tistice asupra tuturor băncilor românesc!; 
ordinea lor după anii de înfiinţare, după 
oapitalul social, după total, după localităţi 
şi după comitate ; tragerile la sorţi a efec
telor de loteriă; Legea comeroială ungară 
(finea) cu următ6rele materii: afaceri co
merciale, conoeptul lor; disposiţii generale 
despre afacerile comerciale, încheiarea lor, 
îndeplinirea afacerilor comerciale, cum
părarea ; afaceri de comisiune, de spedi- 
ţiune, oărăuşiă, antreposite; asigurările; 
afaceri de editură şi sensariă. — De ven
erare la autor în Braşov; preţul (inel. porto) 
80 cr., pentru România 2 iei.

*

A apărut şi se află de v e n ir e  în 
librăria arohidieoesană din Sibiiu: Preotul 
din Wakefleld, naraţiune de Oliver Gold- 
smith. Tradusă din limba englesă de Dr. 
P. T. Preţul 60 cr.} ou porto poatal 70 cr.

*
A  apărut şi se află în deposit la li

brăria E. Sracoe & Comp. în Buouresci: 
Asupra însemnătăţei studiilor orientale cu 
priyire specială la Români de Th. Avr. 
Aguletti, profesor la cursul superior al li- 
oeului din Buzău. Aoâstă disertaţiă cons- 
tătătore din 40 pagini, este dedioată d-lui 
Const. C. Moisil. După introducerea în 
oare definesce autorul ce înţelege sub 
orientalism, traot^ză însemnătatea studiilor 
orientale din punct de vedere general soiin- 
ţific-speculativ şi treoe apoi la importanţa

oe o au soiinţele orientale pentru noi Ro
mânii, relevând în deosebi momentele na
ţionale, politioe-diplomatice, comerciale şi 
religióse.

*

Calendarul „Lumei ilustrate* e unit 
oul în privinţa conţinutului său interesan- 
şi frumos. Chiar acelora, cari nu obicl- 
nueso într3bainţarea calendarelor, încă le 
este folositor pentru bogatul său cuprins 
de anecdote, pentru partea umoristică, pre- 
oum şi pentru povestirile şi novelele sale. 
Pe lângă aoésta oonţine 121 de ilustraţii 
oare-i alcătuesc o adevărată podóbá. Intre 
altele găsim familia regală, toţi miniştrii, 
Fleva, Delavrancea, Speranţă şi alţi 30 
scriitori, ale căror opere ocupă un loo de 
frunte în literatura română. Preţul acestui 
calendar este numai de |70 or. Ediţia sim
plă 45 cr. Se vinde cu acelaş preţ la toţi 
librarii precum şi ia editorul Ig. Hertz, 
Buouresci.

DIVERSE.
Influinţă cântării. Din incidentul căsă

toriei principelui de Neapole cu Elena prin
cipesa de Montenegru, regina Margherita 
dise cătră curtesana sa urmátórele: — Spe- 
rez, că acuşi, după ce voiu deveni bunică, 
regele nu-mi va mai interzice de a purta 
ochelari. Lucrul acesta, cu ochelarii, deja 
a causat multă gâlăgiă în familia regéso& 
italiană. De câte-orl îşi afla regele soţia, 
cetind cu ochelari, mănios îi eficea: — „Dér 
te rog, Margherito“ , lasă la o parte oche
larii !u Décá după acésta regina nu-şl lua 
jos ochelarii, regele continuă: —  „Marghe- 
rit’o, dâcă nu pui la o parte ochelarii, 
atunci — încep să cânt!u Regina are un 
simţemânt musical forte fin şi nimic nu o 
genézá mai mult, decât tonul fals. De cân
tarea falsă a soţului ei aşa se teme Regina, 
încât orl-ce îi împlinesce, numai să înceteze 
cu disarmonia.

0 aventură a Ţarului- Scriitorul ger
man Sohiitz enarézá urmátórea aventură a 
Ţarului în cartea sa apărută de curând si 
întitulată: „Rusia modernă**: Ţarul, când 
s’a dus la esposiţia din Nisne-Novgorod, 
pe tren i-a atras atenţiunea signalul pentru 
accidente. — „Să nu facem óre o încer
care ou ei?M întreba rî4©nd Ţarul pe adju
tantul său. — „A r fi bine“ , răspunse adju
tantul. Atunci Ţarul apăsa de nasturele 
signalului. Intre cei oe se aflau în cupeul 
vecin acesta a produs mare nelinisce. Tre
nul numai decât s’a oprit.— „Să rămânem 
puţin aiciw, 4ise Ţarul şi numai după aoeea 
s& dete jos din cupeu. Suita îi urma. Era 
un timp forte frumos şi Ţarul a pleoat la 
preâmbl&re. De-odată se întâlni ou un des
părţământ de soldaţi. — „Staţi!“ striga 
oficerul comandant. Ţarul şi suita Sa merse 
mai departe. — „Staţi!“ striga adotjaórá. 
„Garda acésta păzesce pe Ţarul!“ — „Aşa 
dâră pe mineu, cjisa Ţarul rîqjend, şi păşi 
apoi spre comandantul gardei, l ’a lăudat 
şi l’a cinstit ou ceea ce a avut în buzunar, 
ţigări şi alte mărunţişuri.

Sfaturi cătră un colaborator. Un re
dactor al unei foi americane avea un co- 
aborator estern, ale cărui manuscripte îi fă- 

djau mult de lucru. Redactorul odată îl 
dădu următorul sfat: „Décá d-ta vei putea 
scrie fără a întrebuinţa condeiu şi cernâlă 
atunci te rog fă-o. Scrisórea d-tale atunci 
ar fi fórte legibilă, ér pe noi dela redacţia 
nu ne-ai face aşa curioşi. Dâoă însă nu vei 
Duté încunjura condeiul şi eernela, atunoi 
oei puţin nu folosi hârtiă sugőtóre. In ge
neral silesoe-te a sorie oât se póte de ne- 
legibil, deórece oulegătorii numai atunci se 
vor bucura de manuscrisul d-tale. Un ou- 
legător inteligent n’are mai mare bucuriă 
decât atunci, când îşi petrece timpul cu 
descifrarea unei scrisori nelegibile. Gri- 
jesoe de subscriere, nu cumva să-o pótá 
oeti cineva. Culegătorii sciu şi aşa numele 
şi oonumele tuturora, de aoeea subscrierea 
legibilă e superfluă. Fad  fórte bine, oă 
scrii pe ambele feţe ale hârtiei şi décá 
nu-ţl încape astfel, atunoi mai bine scrie 
cruciş peste rânduri, decât să mai folosesol 
altă filă curată. Când căpătăm un astfel 
de manuscript, atunci pat’că ne simţim în 
al şâpte-lea ceriu şi numai atâta mai do
rim, oh! de-ar fi lângă noi şi autorul!-
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C ă li 11 d a ru l P lu g a r i i lu i  pe  
489?^  edat de Tipografia VA. Mureşianu* 
din Braşov, a eşit de sub tipar şi se espedâ- 
ză dilnic. Acest călindar întră acum în anul 
al 5-lea, avend un cuprins tot mai bogat şi 
mai interesant. De' astă-dată în călindar se 
cuprind şi mai multe chipuri frumose. Pe 
pagina primă se află portretul fericitului 
întru pomenire Ioan Barac, marele scriitor 
poporal dela începutul acestui veac, 6r în 
text se află scrisă istoria vieţei şi lucrărei 
lui. Partea calendaristică este mai bogată 
ca pănă acum, îndreptându-o şi îmulţindu-o 
după trebuinţele ivite, însemnând pănă şi 
evangeliile, ce sunt a se ceti în fiă-care 
Duminecă.. Pentru a economisi din spaţiu, 
masurile dă lungime şi greutate, competin- 
ţele de timbre şi tacse, taxele pentru postă 
şi telegraf etc. s’au cules cu litere mici de tot. 
Mai ales tarifa pentru telegrame şi taxele 
poştale pentru scrisori şi pachete s’au adus 
pe lung şi pe larg după cele mai nouă or- 
dinaţiuni poştale. Târgurile sunt de-ase- 
menea îndreptate şi corectate. Urmeză In
troducerea de Ioan Georgescu, şi apoi vine 
parte literară. Acestă parte este mult mai 
bogată ca în călindarele din anii trecuţi, 
cuprinzând ea singură vre-o 42 pagine cu 
cele mai frumose istorisiri, poesii etc., tote 
scrise pentru popor şi forte interesante. In 
partea economică de-asemenea se află o 
seriă bogată de articuli de mare interes 
pentru plugari, precum : Rotaţiunea în eco
nomia comassată, Lucrarea pământului, 
Tovrăăşiile economice, întrebuinţarea va
cilor la lucru, Păşunatul vitelor, Văruitul 
grâului de sămânţă, Legumile bostănose, 
Culesul şi păstratul pomelor şi altele. La 
urmă vin felurite poveţe, glume etc. cum 
şi o mulţime de anunţuri.

Călindarul se află de vendare la 
„Tipografia A. Mureşianuu în Braşov şi 
la librăria N. Ciurcu; costă şi de astă- 
dată numai 25 cr„ er trimis prin postă 
«0  cr. Celui ce cumpără de-o dată mai

multe esemplare, li-se dă rabatul cu
venit.

Proprietar: Dp. A u p o I M u p e ş ia n ir .

Redactor responsabil : Gnegotnu ü a io  i»

Fabricatele mele
sunt renumite ca bune şi ieftine!

â
Remontoir-nikel fl. 3.50; 
Remontoir-argint 800/10on fi- 6 ; 
Remontoir-anker Spiral-Bre- 
anefc 15 pefri fl. 10, cu 16 
petri sistem Glashutte, 1 cha- 
ton fl. 12. Deşteptător (wek- 
> ker) mers de anker străluci
tor prima calitate fl. 1.70. Regulator cu mers 

de o di fl. 5.75. Regulator cu mers de 10 dile 
fl. 8.50. însemnarea preţurilor cu ilustraţii 
despre ciasornice, lanţuri, regulatori, aurarii 
şi argintării se trimit gratis şi franco. — Ce 
nu convine se schimbă seu se dă preţul 
înderăt.

Eug. Karecker Uhrenfabrik,
94. Breţenz am Bodensee.

Garanţie de doi ani.
111,4— 12.

C u r s u l la  b u r s a  d in  Wseraa,
Din 8 Decemvre 1896,

Renta trag. de aur 4% . . . .  122.25
Renta de oor6ne ung. 4% • • * 99.15
Impr. căii. fer. ung. în em  472%  . 122.25
Impr. căii. fer. ung. în argint 472% 101.10
Oblig. căii, fer. ung. de ost. I. emis. 120.20
Bonuri rurale ungare 4% • • • 97 30
Bonuri rurala oroate-slavone. . , 97.15
impnim. ung. ou premii . . * . 151.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedm. 136.75

Renta de hârtie austr...................101.35
Renta de argint austr...................101.35
Renta de aur austr........................122.70
Losuri din 1860 , 143.25
Aoţii de ale Băncei au stro* ungară. 933.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 402.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 364.10
N a p o leon d o ri............................  9.53
Mărci imperiale germane . . . 58.85
London vista .............................119.90
Paris v i s t a .................................  47.50
Rente de cor6ne austr. 4%* • • 100.80
Nofc« italiene . . . , . . . 43 42%

O Q - 0 - 0 ~ 0 - - € > - 0 - © 0  

Pentru cadouri de Crăciun
recomandăm p. t. public fabricatele 
nostre de lână curată cu preţuri mo
derate ale fabricei. — Afară de acestea 
se află mai multe resturi şi Cupone 
de esposiţie, care se vead cu preţuri 
tare scăijute (10—50%).

Wilhelm Scherg C-ie
1130,2—3 fabrică de postav.
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Deschidere de magazin.

LANG, ROSENTHAL & PALMHERT
recomandă magazia lor bogat asortată cu H ă r f lir î de
s tic lă , Po rz e llan  şi A rg in t china*
Mare asortiment de Lampe ale lui R. Ditmar.

Vase de fa ien tă , p ia tră  precum Casserole 
Ole, U rc io re  etc.

Mam e de tab lou ri în d iferite  m ărim i, eşe
cu l are exactă»

O g lin d i-So lin  şi G iam u ri, c a lită ţi fo rte  
bune.

Repară geamuri în şi afară de localitate cu preţuri 
eftine şi prompt.
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I b v £ e r s - u . l  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I Oct. 1896.
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Tren
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persôn.

10
8.30

11.21
1.33
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43

Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren
de

persôn.

Tren
aocel.

8.05
2.15
416
5.48

6.32 
7.16 
8.07 
8 34 
8.49 
9.06

10.12
10.42
11.01
11.09
11.31
11.48
12.05
12.33
12.47
1.18
1.34 
2.13
2.32 
3.04 
3.40 
4.03
5.34
6.12
6.41
7.16
8 .-

3.55
4.40
5.10

12,00

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10.37
Tr. prs.
11J0 
11.27 
12 30 
12.57 

1.09 
1.16 

11.40 
11.55

5.10
8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
5.13
6.14
7.32 
8.21 
8.40 
9.09

10.40 
11.25 
11.49 
11.59 
12.29 
12.55 
130 
2.08 
2.27 
3.11 
3.31 
3.46 
4.08 
445 
5 27

8.05
5.45
9.02 

1 ! 33
1.48
2.06
3.03 
3.45 
4.06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59
2.17 
2.52 
4 45

6 12 
7.50 
8.37 
9.07 
9.40 

10.25
11. 
12.26 
111
8 30

5.39
6.08
6.19
6.57
7.30

2 00 
9.15

11.19
12.47
2.11
2.18
2.50 
3.26

4.17
4.50

5 55
6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33
8.38

9.09

9.42
9.44;
9.59,

10.22
10.51
11.12
12.26|
12.58
1.15
1.34)
2.09!
219!

3 01 
3.31
9.30;

pl. Yiena . . .
Ţ B u d a p e s t a
I Szolnok . .
JL P.-Ladâny. .

Oradea-mare .
V

sos
p •}

sos.
pl.

sos. \
P1- f

y
sos.
pl.

y
sos

Mezô-Telegd . 
Rév . . . .
Bratca . . .
Ciucia . . . 
B.-Huiedin
Ghârbău . .

Clnşiu . . .

Apahida . .
G-hiriş . . .
Cucerdea . .
Uiuôra . . . 
Yinţul de sus
Aiud . . .

Teiuş . . .

Crăciunel . .
Blaşiu . . .
Micăsasa . .

Copşa-mică .

Mediaş . . .
Elisabetopol .
Sighişâra . .
Haşfalău . .
Homorod . .

* Agoştonfalva .
Ap8ţa . . .
Feldiora . .

sos.
*N

/ Pl* 
Isos.

pl.
sos.

r pl.
Isos.

pl.
sos.

p]
j.

| Braşov . .

Ţ Timiş . . 
4* P r e d e a l  

Bucuresci .sos.
î
pl.

Tren
de

pers6n.

Tren
m ixt

Tren
aeoel.

1.55 
7.
3.37
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

u *

Tr. expr.
+3CQ0>_. o

.S'S &o u JS
w

3.36
3.18

2.48

2.15 
2 12

1.40
1.06

12.52
11.54

1111

10.10
10.05
9.39
9.12
5.35

8.00 
7 10 
6.13 
5.38 

”5.49 
4.59 
3.18 
2 23 

5.24
5.02 
3.37 
3.06 
2.49
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.21
9.42 
9.12 
7.45
7.02 
6.36
5.58
5.08
5.20
4.14 
3.32
9.15

1.55
7.40
5.31
3.56
2,37
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.45

9.23
8.49

8.23
8.06

Tren

accel.

Tren
de

peraôn,

7.20
1.50

11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23
tr.pers.

4.35
4.03
2.55
2.25
2.08
2.00
1.38
1.17

12 57 
12.32 
11.59 
11.28 
11.10 
11.05 
10.48 
10 18 

9.43 
9.19 
7.38 
7.22 
6.48 
633 
5.57

5.20
4.14
3.32

6.20
8.10
4.28
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.06 
2.40 
2.26 
1.54 
1.35 
1.01

12.45
12.16
11.33
11.16
10.03
9.25
9.01
8.28 
7.48
9.08
8.28
8.01
3.15

C ucerdea — O şorh e iu  — Regli.-s&sesc.
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m ixt

Tren
de

persôn.

8.10 
8.51 
9.37 

10.27 
10.42 
12.16

N
însemnézà

2.30
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5.12
5.40
7.14
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3.11
3.52
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5.26
5.36

Tren
de

peraôn

10.59
11.40
12.26
1.14

7.14, 

o t ă :  Ôrele 
érele de nôpte.

pl. Cucerdea .
Ludoş . . 
Cipău . .

sos. î
pl. / Oşorhei . 

sos. Regh.-săs..

sos.

/ pl. 
Isos.

p l.

Trenü
de

persôn.

7.45
7.02
6.28
5.34

Trenü
de

persôn.

Trenü
de

persôn.

Trenü
mixtü

2.36 8.31 12.42
1.58 7.38 9.59
1.19 6.55 11.01

12.25 5.50 9.54
9.20 5.04 9.35
7.54 3.30 8:05

G  h  i  r  i T u r d a
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7 33 
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m ixt
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11.20
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10.41 I Ghiriş
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10.30
10.10
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3.00
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9.12 
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€opşa -m ică  — § ib iiu  — A v r ig  — F ă g ă r a ş
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1 1
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3 39
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pl. Copşa mică . sos. 
Ocna . . .

X )  sibiin • • • isos.
Avrig . . . 

sos. Făgăraş . . pl.

9.34
8.11
7.44
7.29
6.02

3.05 
1 27 
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2.20
3.57
4.19

4.45
6.35
7.01

11.55
1.25
1.48

7.10
8.50
9.15

h 6.25
5.07
4.40

12.35
11.01
10.80
8.57
7.16

4.34
6.16
8.42

2.05
3.58
6.35 3.28 4.80

S i m e r i a  (Fiski) — H u n e d o r a
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mixt
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mixt
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mixt
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mixtü
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mixtü

trenü

mixtü
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6.15
6.38
7.13

11.35
11.54
12.20

4.25
4.48
5.23 I

9 I 10.25
10.05
9.38

3.10
2.54
2.30

10.28
10.46
11.12

4.50
4.34
4.10

8.34
8.14
7.45

B r a § o v - Z e r n e s t î«
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mixtü
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mixtü
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mixtü
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mixtü
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8.35
10.28
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6.36 Ï 61

7.44
6.20

1.29
12.05
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«t b 

0
I. 3.41 
p< 4.55 i

Mureş-Ludoş . . . .  
Z a u ............................ 1

6.46
5.49

7.21
6.24

Ţagu-Budatelic . . . 
St. Mihaiu de câmpie .
Leehinţa.......................
Ş.-Măghiărnş . . . .  
Bistriţa . . . . . .

M *-
JSy
O >—* *  08
O 3

4.50
3.44
2.48
2.01
1.16

o
g 5 B£- ̂  pÎ0< O*
9.4d 
8.46 
7.43 
6.52 
5 50

a  d  — T  i  111 i o a

6.20 11.25 5.
7.08 12.15 6.14
8.01 1.10 7.39

12.47 8.47 12 27 5.10 9

Arad
Vinga
Timişora
Seghedin.

à 10.43 3.44
9.42 3.01J 8.20 2.—

4* 605 2 30 10 05

10.65
10.11

9.101
2.16

S i b i i n  — €  i  §  n  ă  d  i  e. S i g l i i s o r a —O d o rB ie iu -s ë c t ie § c *

trenü

mixtü

trenü

mixtü
trenü

mixtü
tienü
mixtü

trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenü

mixiü

trenù

mixtü

5.30 2.15 pl. Sibiiu . SOS. 7.10 9.20 3 22 11.08 Sighişora . . . 9.51 5.32
5.42 2.27 „ Selemberk n 6.57 907 3.64 11.48 Haşfaleu . . . 9.02 4.54
6.06 2.51 „ Cisnădie pl 6.36 8.46 1 6.20 1.59 Odorheiu-sëcuesc. 7.15 3.-

însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate in drâpta de jos în sus. — Nuaaerii încuadraţl cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


